

Проект выступления на презентации законопроекта в Мажилисе Парламента Республики Казахстан
(г. Астана, 12 марта 2012 г.)

Уважаемые депутаты!

Проект Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам государственной молодежной политики» (далее – законопроект) 5 октября 2011 года Постановлением Правительства был внесен на рассмотрение Мажилиса Парламента Республики Казахстан.

В соответствии с поручением Главы государства на I-ом съезде «Жас Отан» о необходимости совершенствования законодательства в сфере государственной молодежной политики, министерством был разработан данный законопроект.

Цель принятия законопроекта — содействие социально-экономическому развитию молодежи, развитие условий для ее участия в государственной молодежной политике, конкретизация норм действующего законодательства, уточнение компетенций государственных органов по реализации молодежной политики.

Каждый из Вас, уважаемые депутаты, имел возможность предварительно ознакомиться с законопроектом.

В разработке законопроекта принимали активное участие представители молодежных организаций, государственных органов, неправительственных молодежных общественных объединений, студенческой общественности и др. Во всех регионах Казахстана по инициативе министерства и молодежных организаций была развернута общественная кампания по обсуждению данного законопроекта. Проведены круглые столы, семинары и общественные слушания во всех колледжах и вузах страны.

Для обеспечения обратной связи с молодежью, молодежными организациями по обсуждению законопроекта был создан **специальный сайт: www.zan.zhastar.kz**. На сайте зарегистрировано более **10 000** посетителей, в

том числе и казахстанские студенты, обучающиеся в зарубежных вузах.

Приказом Министра была создана рабочая группа по данному законопроекту.

Таким образом, в процессе разработки был предложен ряд молодежных инициатив и нововведений. Многие нововведения требовали дополнительных расходов. Необходимо было получить прямые поручения руководства страны для их осуществления. Для этого часть из них представлена в проект Послания Главы государства 2012 года «Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана». Озвученные в Послании направления в сфере молодежной политики свидетельствуют о поддержке их Главой государства.

Это такие направления, как молодежное предпринимательство, доступность и качество образования, духовно-нравственное воспитание молодежи, создание жилищных условий, субсидирование проезда для обучающейся молодежи, обеспечение трудовой занятости молодежи.

Эти вопросы в Послании Главы государства имеют приоритетный характер для первоочередной реализации.

Наша сегодняшняя задача – законодательно закрепить инициативы Главы государства в сфере молодежной политики для придания им долгосрочного характера.

Вместе с тем, отмечаем, что на сегодняшний день некоторые нормы законопроекта обеспечиваются финансированием со стороны государства.

Это:

- проект «Молодежная практика», направленный на содействие трудоустройству молодежи. Объем финансирования составляет 3 200 000 тыс.тг. Ответственный: МТСЗН РК;

- проект «С дипломом в село», по которому предоставляются кредиты на приобретение жилья для 2 433 специалистов (5 904 891тыс.тг.); подъемное пособие для 5 474 специалистов. Объем финансирования составляет 1 041 809 тыс. тг. Ответственный: МСХ РК;

- гранты на получение образования. Объем финансирования составляет 50 996 198 тыс. тг. Ответственный: МОН РК;
- предоставление стипендий обладателям гранта. Объем финансирования составляет 24 335 331 тыс. тг. Ответственный: МОН РК;
- проведение мероприятий по молодежной политике и патриотическому воспитанию граждан. Объем финансирования составляет 1 159 366 тыс.тг. Ответственный: МОН РК;
- функционирование Молодежных центров здоровья. Объем финансирования составляет 15 500 тыс. тг. Ответственный: МЗ РК;
- и др.

Уважаемые депутаты!

Мы надеемся на Вашу поддержку выдвинутых в законопроекте молодежных инициатив и совместную дальнейшую работу по совершенствованию законодательства.

Закон о молодежной политике, принятый в 2004 году, имеет более обобщенный, рамочный характер. В данном законопроекте мы ставим целью конкретизировать полномочия государственных органов, законодательно закрепить конкретные меры по социальной поддержке молодежи.

Законопроектом предусматривается внесение поправок **по 17 позициям** Закона РК «О государственной молодежной политике» (8 статей) и **1 позиции** Закона РК «Об образовании» (1 статья).

Конкретизируются пункты в компетенции **Министерства образования** для четкой функциональности и координации в сфере молодежной политики, **министерств культуры, труда и социальной защиты населения, сельского хозяйства**. Также уточняются пункты в компетенции **местных представительных и исполнительных органов**.

На основании поручения Главы государства по строительству студенческого жилья **впервые** на законодательном уровне будет оказано содействие в обеспечении жильем студенчества на время обучения.

Министерством впервые предлагается на законодательном уровне

закрепить единственную Государственную молодежную премию «Дарын», введя новую статью.

В законопроекте предлагается расширить возраст молодежи до 30 лет (в действующем Законе молодежь - это граждане в возрасте от 14 до 29 лет).

Для поддержки молодежи предложено включить **новую статью** о Ресурсных центрах, предоставляющих для молодежи консультационные, информационные, организационные и др. услуги.

В целом, на реализацию законопроекта на 2012-2014 годы предусмотрено **2,1 млрд.** (2 140 148 000,00) тенге. (Решение РБК от 15.07.2011г.)

Наряду с этим, хотелось бы представить международный опыт законодательства в сфере молодежной политики. При этом отмечаем, что за последнее десятилетие во многих странах Европы и СНГ была пересмотрена законодательная база сферы молодежной политики. Конкретизированы полномочия государственных органов, уточнен понятийный аппарат, внесены конкретные предложения по социальной поддержке молодежи.

Например, в Республике Азербайджан существует Закон «О молодежной политике»; в Республике Молдова — Закон «О молодежной политике». В Австрии в 9 землях действуют законы о молодежи, определяющие и структурирующие полномочия на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. В Великобритании действует Закон о детях и молодежи. В Германии существует целый ряд законов, регулирующих сферу молодежи. Это Закон «О детских и молодежных службах», «О защите прав молодых людей в общественных местах», «О защите молодых людей на рабочем месте», «О молодежных судах» и др. В Швейцарии реализуется Закон об оказании помощи молодежи.

Уважаемые депутаты!

Представленный Вам законопроект служит улучшению условий для молодежи в реализации их прав и гарантий. С учетом Ваших предложений и поправок мы уверены, что законопроект приобретет качественное содержание.

Спасибо за внимание!